

# 优化资源布局,推进城市医疗集团建设

代表们纷纷建言献策,为湖南的医疗健康“把脉开方”



百姓健康一直是代表委员们关注的重点之一,在今年省两会上,不少省人大代表聚焦医疗卫生领域,一起为湖南的医疗健康“把脉开方”。



谢雯



邓述东



蔡安烈

**谢雯代表:**将产后子宫复旧、盆底康复等项目纳入医保



扫码看视频

今年省两会期间,省人大代表谢雯提出了将产后康复项目纳入医保范畴的建议,将产后子宫复旧、乳腺疏通、盆底康复等最常见项目纳入湖南省医保目录。

世界卫生组织(WHO)指出,产后时期对于产妇、婴儿以及家庭来说,在生理、心理、社会层面都是关键的过渡期,产后修复在让产妇尽快适应母亲角色、提高家庭幸福感方面,发挥了重要作用。但谢雯却发现,许多人产后康复意识不强,甚至误以为产后出现的子宫脱垂、漏尿等系列问题是正常现象,导致错过了就诊康复的最佳时期。“产后康复费用昂贵也是影响产妇治疗意愿的一大原因。”谢雯补充。

**邓述东代表:**加强基层医疗卫生服务体系建设



扫码看视频

基层医疗卫生服务体系在保障居民健康方面发挥着至关重要的作用。今年省两会期间,省人大代表、湘潭县射埠镇科协主席邓述东建议,要加强基层医疗卫生服务体系建设,提升基层医疗机构服务能力。

邓述东调研发现,基层医疗卫生存在专业人才短缺、基础设施设备投入不足、财政投入不足且公卫经费拨付不及时等问题,这导致乡镇卫生院生存压力大,发展底气不足。对此,邓述东建议,加快基层医疗设备更新频率,改善基础设施条件,“将基层医疗卫生能力建设纳入乡村振兴总体规划,用3至5年时间为乡镇卫生院更新配置一批医疗设备”。

**蔡安烈代表:**优化医疗资源布局,加快推进城市医疗集团建设



扫码看新闻

“市州级公立医院在全国公立医院体系中占据重要地位,是提升医疗服务水平的关键力量。”今年湖南省两会期间,省人大代表、株洲市中心医院院长蔡安烈提出了“优化医疗资源布局,加快推进市州城市医疗集团建设”的建议。

经过调研,蔡安烈发现,在医改进程中,加快市州城市医疗集团建设意义重大。省内部分城市已构建紧密型城市医疗集团,多个城市获批试点。首批医改试点城市中已有12个建立紧密型城市医疗集团,全省各市州应加快落地见效。

如何加快市州城市医疗集团建设?蔡安烈建议,

2022年,省委省政府出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》,方案明确,将孕产妇产前检查、产后康复费用等规定纳入医保报销范围。“但各地执行并没有到位,建议加快推进方案的实施和落地。”

谢雯建议,加大宣传提高认识程度,“通过孕妇学校、微信公众号、抖音视频号、入院前健康宣教、线上讲座、送健康下社区等形式广泛宣传产后康复知识,不断提升群众对产后康复的意识”。

“明确了医保目录还需要明确报销时限和支付方式。”谢雯表示,产后42天至1年内是盆底修复最佳时机,半年之内是黄金时期,“建议医保报销时限放宽至产后半年内使用。”

■三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

“完善农村基层医疗卫生机构编制岗位管理,并增加岗位吸引力。”邓述东建议,要以居民需求和岗位胜任为导向,探索并实施农村订单定向医学生免费培养。对卫生人才引进、培养培训和专家(名医)工作室建设给予资金扶持;简化人才引进手续,建立引进中高级人才的“绿色通道”等措施,鼓励和引导医学人才到基层医疗机构服务;利用医联体模式和“传帮带”工程的政策,通过上级医院对基层医疗卫生机构在人才培养方面的帮扶。

此外,邓述东还建议加大经费支持和保障力度,扩大乡村基层医疗卫生机构收入分配自主权,并加强对基层医疗卫生机构的资金投入保障,确保在编人员工作经费及保险费用。

■三湘都市报全媒体记者 胡锐

以紧密型城市医疗集团建设为抓手,向上多对接、多争取,让优质医疗资源下沉市州。市级医疗中心牵头联合其他市级医院及基层医疗机构形成集团,整体向上争取资源与政策。如在长株潭一体化发展中,发挥株洲的规模效应与品牌影响,争创国家级、省级重点专科的学科落地株洲,通过帮扶指导、政策支撑,完成转型升级。

蔡安烈还建议,向下向内多挖潜、多协同,让优质医疗资源整合共享。坚持人员、资金、业务、绩效、药械资产、医技后勤、学科建设的统一管理。

“通过优化医疗资源布局,加快推进市州城市医疗集团建设,有望提升市州医疗服务水平,让百姓更好地享受优质医疗服务。”蔡安烈说。

■三湘都市报全媒体记者 杨洁规 见习记者 宋科铖

企业家周劲松:  
**让更多消费者享受湘味零食**



扫码看视频



“政府工作报告展示了过去一年的辉煌成绩,也为新一年湖南的高质量发展绘制了路线图,干货满满,催人奋进。”1月17日,劲仔食品董事长周劲松表示,2025年湖南省政府工作报告中,“大力提振消费”被摆在今年全省重点工作首位,这让他很是振奋,“快消品市场或将迎来新一轮增长机会,希望能让更多消费者享受健康美味的湘味零食”。

自1990年创业至今,周劲松已在休闲食品行业坚守30多年。

一间十多平方米的作坊,开启了周劲松最初的食品创业之路,通过对食品工艺的钻研,他做的酱干声名鹊起,获得了市场认可。

2010年,周劲松在湖南岳阳平江县创立劲仔食品,将家乡美食火焰鱼融合创新湖湘辣卤,做成广受大众欢迎的口袋零食。公司成立第十个年头的2020年,周劲松带领劲仔食品在深交所上市,成为“鱼类零食第一股”。

上市后,劲仔食品迈入高质量发展快车道,2023年公司营收突破20亿元、净利润超2亿元,较2020年实现翻番增长,业绩增速稳居A股休闲食品板块第一梯队,产品远销美国、加拿大、澳大利亚、日本等全球约40个国家。

目前,湖南拥有劲仔食品、盐津铺子、绝味食品等多家休闲食品上市公司;零食很忙、戴永红、爱零食等头部零食量贩企业,都诞生于湖南;卫龙食品、麻辣王子的创始人都是湖南人。从辣条到鸭脖,从豆干到小鱼,再到新兴的零售模式,湖南人用自己的智慧和拼劲,将传统小吃推向全国,撑起中国零食的半壁江山。

在周劲松看来,湖南休闲零食行业之所以崛起,与湖南源远流长的美食文化息息相关。随着行业发展,渠道建设越发重要,在湖南休闲食品产业集群下,渠道型企业迎来发展机遇。

“同时,湖南能成为休闲食品大省,也离不开政策的支持,省市县各级政府均出台了激励方案,推动行业高质量发展。”周劲松说。

**让更多消费者享受健康美味的湘味零食**



推进提振消费专项行动,持续实施“以旧换新”等系列促消费活动,培育更多有“烟火气、湖南味、国际范”的消费新场景,是湖南2025年的重点工作任务之一。周劲松认为,提振消费的举措,有利于形成良好的消费氛围,休闲食品也将受益。

“我们已制定了‘三年倍增’的发展目标,计划到2026年实现业绩翻一番,公司将打造健康零食科研高地,让更多消费者享受健康美味的湘味零食,引领休闲食品产业高质量发展。”周劲松说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇

见习记者 宋科铖